11§24
RIBOTO NAUDOJIMO
(iki teisetai atskleidziant vokus, kuriuose yra valstybinio brandos egzamino uzduoties ar jos dalies turinys)

LIETUVOS RESPUBLIKOS SVIETIMO IR MOKSLO MINISTERIJA
( NACIONALINIS EGZAMINY CENTRAS

FIZIKA

Valstybinio brandos egzamino uzduotis
Pakartotiné sesija

2009 m. birzelio 16 d. Egzamino trukmé - 3 val. (180 min.)

© Nacionalinis egzaminy centras, 2009

RIBOTO NAUDOJIMO
(iki teisetai atskleidZiant vokus, kuriuose yra valstybinio brandos egzamino uzduoties ar jos dalies turinys)




21§24
RIBOTO NAUDOJIMO
(iki teisetai atskleidZiant vokus, kuriuose yra valstybinio brandos egzamino uzduoties ar jos dalies turinys)

2009 M. FIZIKOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

PAGRINDINES FORMULES

Mechanika
> o>
> o5 o _ 2 2 —> - - -
vV = S/t, a=v Vo,sxszXHaxt s v=2nR, azv—, le, F=ma, F=mg,
2 T R T
- - - m;m, - - - -
P=m(g-—a), F=uN, F=kx, F=G > F=pgVg, p=mv, FAt=mAv,
R
- - - - mv2 kx 2
My VOL+My V2 =my V1i+mMy V2, EK:T, Ep =mgh, Ep =——, A=Fscosa,
N:TA, A=Ey,-Ex;, A=Ep —Ep,, M=FI, n="1"1009%.
Molekuliné fizika
m m N 1 2 = 3 m
M,=myNy, N=—Ny, p=—, n=—, p=— , Ex ==KT, T=t+273, pV=—RT,
r=moN 4 MAPV”VP3m0”V k=75 pM
Al
o="L-100%=L-100%, Fy =ol, h=2% 6=Elel g9 =20, 6=L, u=2Mpr,
Po PO pgr ly S 2M
T -T, A
Q=cmAl, Q=hm, Q=Lm, Q=gm, A=pAV, AU=A+Q, Ny =——2, ST
1 1
Elektrodinamika
N
— S 2
ForB p P g YUy ipa c-L c=FE0S y _CUT
R? q Ad U d 2
1 1 1 1
C=C1+Cr+..+Cpn, —=—+—+.c+—,
1752 N> T T Tt ey
E Apas
e=0, =9 =% popl g2 o _E
E t R S q R+r
|:|1:|2, U=U1+U2, R=R1+R2, |=|1+|2, U=U1=U2, iZi -f-i ,
R Ri R»
A=1Ut, Pzé, m=kIAt, F=Bllsina,
2
F =qvBsina, MZE, ® =BScosa, E=—ACD, W:LI , E=- A_I
By At 2 At
Svyravimai ir bangos
X=Xpcosot, o=ot, T =2n L, T=2n1/%,
\ g
o Iy
o=2nf, g=Qncosot, T=2n,/LC, i=ipysinot, u=u, cosot, I=—7=,
V2
v-Un xo- L x, cor, k=N UL oar Ad=k, Ad=(k+1)E, dsing=k,
2 oC N2 U2 2
mp _sma vy _np o, 1 11
ny sinf vy m F d f
Modernioji fizika
2 2
E, -F
E = hf, hf:Ai§+%, hf i = A, eus=%, E=mc?, A=Z+N, f=%,

E, =AMc* =(Zm, + Nm, —My)c*, N=Ng27"'T.
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| dalis

Kiekvienas teisingai atsakytas I dalies klausimas vertinamas 1 tasku. | kiekvieng klausimq yra tik po
viengq teisingg atsakymq. PaZymeékite teisingg atsakymq apvesdami pries ji esantj skaiciy. Nepamirskite
atsakymy perkelti j sprendimy ir atsakymy lapq.

KO1. Dviratininkas 32 km nuvaziavo per vieng valanda, o likusius 13 km iveike per 0,5 valandos.
Koks vidutinis dviratininko greitis?

1. 45km/h
2. 32km/h
3. 26 km/h
4. 30 km/h

K02. Dirbtinis Zemés palydovas' juda arti Zemés pavirSiaus pirmuoju kosminiu greiciu
v = /Rg.Kam lygus palydovo apsisukimo apie Zeme periodas?

1. T=2n/g/R
2. T=2n/R/g
3. T=n’>JR/g
4

T:2n\/R_g

K03. Prie siiilo pritvirtintas pasvaras® juda pastovaus modulio grei¢iu® apskritimu horizontalioje
plokitumoje taip, kaip pavaizduota paveiksle. Kokia yra pasvaro pagrei¢io® kryptis?

AW
oQwp

K04. Kokiu greitiu automobilis turi vaziuoti iskilu tiltu’, kurio kreivumo spindulys® 40 m, kad
automobilio keleivis auk$¢iausiame tilto tagke biity nesvarus’? g = 10 m/s”

1. 40m/s
2. 30m/s
3. 10m/s
4. 20m/s

1
2
3

palydovas — satelita — CITyTHUK

pasvaras — cigzar — Ipy3

pastovaus modulio greiciu — z predkoscig statego modutu — CO CKOPOCTBIO TIOCTOSTHHOTO MOTYJISI
* pagrei¢io — przy$pieszenia — ycKOpeHUS

> igkilu tiltu — po wypuktym moscie — 110 BBITYKJIOMY MOCTY

% kreivumo spindulys — promiefi krzywizny — paguyc KpMBU3HBI

’ nesvarus — niewazki — HEBECOMBIi
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KO05. Kuriuo atveju teisingai pritaikytas antrasis Niutono désnis paveiksle pavaizduotoms
rogutéms?

. .;

o F ma=Fcosa—-F, +N-mg

0=Fsina—-F, +N-mg

ma=Fcosa—F,

A

ma=Fsino—F,

K06. Rutuliukas', kurio masé m, juda grei¢iu v. Kokj jégos impulsa® gavo rutuliukas, jei jis
pradéjo judeti greiciu 3v | ta pacia puse?

1.

2.
3.
4

my
2 my
3my
4 my

KO7. Du vienodi akmenukai metami vertikaliai i virSy. Pirmasis akmenukas pakilo 2 kartus
auks¢iau negu antrasis. Koks akmenuky kinetiniy energijy santykis® i§metimo momentu*?
Oro pasiprieSinimo nepaisykite.

o Bt
E, 4
., b1l
E, 2
3. ﬂ:4
15p)
.. By
)
K08. Paveiksle pateikta trinties’ jégos modulio Fu, N
priklausomybé® nuo slégimo’ jégos. Kokio P
dydzio trinties koeficientas? P
1. 0,2 ) P
2. 05 -
3.5 oLz
4. 125 5 10 15 20 25PN

1
2

rutuliukas — kulka — mapuk
jégos impulsa — poped sity — UMITyJIbC CHIIBI

? santykis — stosunek — OTHOLIEHKE

4

iSmetimo momentu — w chwili rzutu — B MOMEHT BbIOpaChIBaHUSI

3 trinties — tarcia — TpeHUs
% modulio priklausomybé — zalezno$¢ modutu — 3aBECMMOCTb MOYJIS
7 slégimo — ci$nienia — qaBIeHMs
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KO09.

K10.

K11.

K12.

K13.

Vienodi indai uzpildyti deguonies ir vandenilio dujomis. Absoliutine dujy temperatiira
induose skiriasi 2 kartus, o slegis — 4 kartus. Kiek karty skiriasi induose esanciy dujy vienos
molekulés vidutiné kinetiné energija?

1. 4 Xkartus.

2. 2 Kkartus.
3. +/2Xkarto.
4. Nesiskiria.

Kokiu prietaisu nustatoma santykiné oro drégmé'?

1. Barometru.

2. Manometru.
3. Psichrometru.
4. Termometru.

Kurij i$ iy dydziy nulemia dujy molekuliy smugiai | indo sieneles?

1. Slegi.
2. Temperatura.
3. Tiri.

4. Koncentracijg.

I vidurj tarp dviejy vienarase” elektra ir vienodu kriviu jelektrinty kany® padedamas trecias
jelektrintas kiinas. Kam lygi trecia kiina veikianéiy jégy atstojamoji’, jei saveikos jéga® tarp
pirmyjy dviejy kuny lygi F?

—® 4 &

Q1 (0K} o))

0
F/4
F/2
F

el ol A .

Elektros energijos vartotojai sunaudotos energijos kieki matuoja kilovatvalandemis. Kiek
dzauliy yra 1 kilovatvalandeje?

1. 10°J

2. 3,6:10°7
3. 3,6:10°7
4. 3,6:10°7

! santykiné oro drégmé — wilgotno$é wzgledna powietrza — OTHOCHTEIbHAS BIaXHOCTh BO3IyXa
2 vienariise — jednorodna — OTHOPOIHOE

3 kiiny — ciat — Tent

* veikian¢iy jégy atstojamoji — wypadkowa sit — paBHOECTBYIOIIAs CIIT

3 saveikos jéga — sita oddzialywania — cu1a B3auMozeicTBUS
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K14.

K15.

K16.

K17.

K18.

Kokie energijos virsmai' vyksta jkraunant akumuliatoriy?

1. Vidine energija virsta elektros energija.
Elektros energija virsta chemine energija.
Chemine energija virsta elektros energija.
Vidine energija virsta chemine energija.

Ll ol

Kokios varzos® rezistoriy reikia prijungti prie 220 V elektrovaros $altinio®, kad jtampa’
rezistoriaus galuose biity 210 V? Elektrovaros Saltinio vidine varza 1 Q.

1. 38Q
2. 32Q
3. 21Q
4. 10Q

Kokiu laidumu® pasizymi dujos?
1. Skyliniu®.

2. Tik joniniu.

3. Tik elektroniniu.

4. Elektroniniu ir joniniu.

Paveiksle pavaizduota, kaip protonas ilekia 1 magnetinj lauka, kurio indukcija nukreipta i
%
lapa, statmenai’ protono grei¢iui v. Kuria trajektorija judés protonas magnetiniame lauke?

Ant sialo kabo lengvas aliumininis Ziedas. Ka stebime, kai prie Ziedo artiname magneta taip,
kaip pavaizduota paveiksle?

. | 1. Magnetas ir Ziedas vienas kit stumia.

2. Magnetas ir Ziedas vienas kitg traukia.

3. Magnetas ir Ziedas neveikia vienas kito.

4. Ziedas pasisuka apie iSilgai siilo einancia asj 90° kampu.

! virsmai — przemiany — peBpaienue

? varzos — Oporu — COIpOTHUBIEHUS

3 elektrovaros $altinio — zrédta sily elektromotorycznej — ICTOYHMKA 3EKTPOABIKYIIEi cutbl, DIC
* jtampa — napiecie — HaIIPsDKEHME

> laidumu — przewodnictwem — IIPOBOAMMOCTEIO

6 skyliniu — dziurawe — JBIPOYHBIIA

7 statmenai — prostopadle — epIeHANKYIAPHO
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K19. Kai vienas horizontalios spyruoklés' galas ijtvirtintas, prie kito $ios spyruoklés galo
prikabintas 7 masés svarelis®, tai jis svyruoja dazniu® f. Kokiu dazniu svyruos svarelis, jei,
nenukabine m mases svarelio, dar prikabinsime 3m mases svarelj?

1.
2.
3.
4

f

12
13
J14

K20. Kaip pakinta harmoniskai svyruojancio kiino didZiausia greicio verte, jei svyravimy daznis
padideja 2 kartus, o svyravimy amplitude nepakinta?

1.

2
3.
4

Padidéja 2 kartus.
Sumazeja 2 kartus.
Padidéja 4 kartus.
Sumazeja 4 kartus.

K21. Kuris teiginys apie rezonanso reiskinj yra teisingas?

1.

2.

Priverstiniy svyravimy amplitudé® nepriklauso nuo svyravimy daznio ir pasickia
didZiausia verte, kai iSorin€ jéga yra didziausia.

Priverstiniy svyravimy amplitude pasiekia maZiausia verte, kai iSorinés jegos kitimo
daznis sutampa su laisvyjuy’ svyravimy dazniu.

Priverstiniy svyravimy amplitude pasiekia didZiausig verte, kai iSorinés jegos kitimo
daznis didesnis uz laisvyjy svyravimy daznj.

Priverstiniy svyravimy amplitude pasiekia didZiausig verte, kai iSorinés jegos kitimo
daZznis sutampa su laisvyjy svyravimy dazniu.

K22. Kokia transformatoriaus paskirtis kintamosios srovés® grandinéje?

1. Keisti srovés stiprj’ ir dazni.
2. Keisti sroves stiprj ir jtampg.
3. Keisti jtampa ir galia®.
4. Keisti sroves dazni.
K23. Kirites j veidrodi spindulys ir atsispindejes spindulys sudaro 70° kampa. Kam lygus kritimo
kampas?
1. 55°
2. 35°
3. 20°
4. 70°

! spyruoklés — sprezyny — IIpy>KMHBI
? svarelis — odwaznik — rupbKa
? dazniu — czestotliwo$cia — yacToTOI
* priverstiniy svyravimy amplitudé — amplituda drgafi wymuszonych — aMILIUTy/1a BEIHYKIEHHBIX KOJI€GaHMIx
> laisvyjy — swobodnych — cBOGOIHEIX
% srovés — pradu — Toka
7 stiprj — natezenie — cuIa
galig — moc — MOIIHOCTB
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K24. Koks paveiksle pavaizduoty svyravimy dazniy santykis? Abiejy grafiky mastelis vienodas.

X
1. 3
3. 2

X 4. 15

NN N/
VAAVAR VAR

K25. Paveiksle pavaizduota, kaip didziausia iSlaisvinty fotoelektrony kinetin¢ energija priklauso
nuo | fotoelemento katoda krintanciy fotony energijos. Kuris grafikas teisingas?

E E E ' E l
hf 0 hf 0 hf

0 hf 0
1. 2. 3. 4.

K26. Kuriuo atveju teisingai uZrasyta vykstanéiy reiskiniy eiga'?

@
A B C

A — absorbcija, B — jonizacija, C — emisija.
A — absorbcija, B — emisija, C — jonizacija.
A — emisija, B — absorbcija, C — jonizacija.
A —emisija, B — jonizacija, C — absorbcija.

el ol A .

K27. Kuris grafikas vaizduoja, kaip laikui bégant méginyje kinta radioaktyviy branduoliy®

skaicius?
N l_L N B N D N &
0 t 0 t 0 t 0 t
1. 2. 3. 4.

! vykstanéiy reiskiniy eiga — tok przebiegajacych zjawisk — X0 TPOMCXOISAIINX SBIEHUIA
? branduoliy — jader — anep
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K28. Koks susidariusio branduolio masés skai¢ius' ir krivis, jei i$ torio *2Th branduolio i§lekia
4 o daleles?

1. 2121ir 82
2. 741ir 220
3. 228ir9%4
4. 941r 228

K29. Ka vadiname ekliptika®?

1. Taska, esanti vir§ stebetojo galvos.

2. Sviesulio® aukstj vir§ dangaus pusiaujo”.

3. Regimaji Saulés kelia® dangaus sfera® per metus.
4. Linijja, jungiancia Siaures ir piety taskus.

K30. Kas nukreipia kosminius spindulius, didelés energijos jelektrintas daleles, skriejancias i$
kosmoso link Zemeés, aSigaliy link?

1. Jonosfera’.

2. Zemés gravitacinis laukas.
3. Zemés magnetinis laukas.
4. Zemés elektrinis laukas.

! branduolio masés skaicius — liczba masowa jadra — MaccoBoe 4ncJIo sapa

? ekliptika — ekliptyka — sKJIMnITHKA

? viesulio — ciata niebieskiego — cBeTHIa

4 vir§ dangaus pusiaujo — nad réwnikiem niebieskim — HaJ HeGeCHBIM 3KBaTOPOM

> regimajj Saulés kelia — droge wzrokowa Stofica — BUIMMBIiA (3pyMBbIii) myTh CoMHIIa
6 dangaus sfera — sfera niebieska — HeOecHast cdepa

7 jonosfera — jonosfera — moHOC(hHEpa
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Il dalis

1.  Sprendimy ir atsakymy lape Salia iSvardyty fizikiniy dydZiy jraSykite skaicius, kurie sarase
parasyti prie atitinkamo dydZio matavimo vieneto.

St 1. m
Jegq atstojamoji Juodrastis 5k /m3
Koncentracija Juodrastis 3- Ng
Sroves stipris Juodrastis . Hy
Kondensatoriaus kravis Juodrastis 5 C
Kondensatoriaus energija | Juodrasts 5 A
7.V
8. J
9. Q
10. D

(5 taskai)

Sprendimy ir atsakymy lape, rasydami atsakymus | 2—-6 klausimus, | vienq langelj rasykite tik po
vienq skaiciaus skaitmenj.

2. 100 g masés obuolys kabo 2 m aukStyje. Kokio didumo jo potenciné energija dZauliais Zemes
atzvilgiu? Laisvojo kritimo pagreitis' 10 m/s*.

Juodrastis

(1 taskas )E

3. 62,8 g masés pomidoras kybo ant 2 mm skersmens® kotelio. Kam lygi mechaniné jtampa
kilopaskaliais vaisiaus kotelyje? Laisvojo kritimo pagreitis 10 m/s>. = = 3,14.

Juodrastis

(1 taskas)

4. Elektrolitine vonia pratekejus 2.10* C kriiviui, cinko elektrodas visas istirpo’. Cinko
elektrocheminis ekvivalentas 3,4-10_7 kg/C. Apskaiciuokite elektrodo mase¢ gramais.

Juodrastis

(1 taskas)

!laisvojo kritimo pagreitis — przy$pieszenie swobodnego spadania — yckopeHMe CBOGOIHOTO TIaICHUA
? skersmens — $rednicy — quaMeTpa
3 i§tirpo — roztopit sie — pacrabuics
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5. Itampos kitimas' uzdaroje grandinéje aprasomas lygtimi u =22cos10nz (SI vienetais). Koks
itampos kitimo daZnis hercais?

(I taskas)

6. Sviesa, kurios bangos ilgis 550 nm, statmenai krinta j difrakcing gardele®, kurios konstanta
2 um . Kelintos eileés maksimuma dar galima stebéti naudojantis gardele?

Juodrastis

(1 taskas)

! kitimas — zmiana — U3MeHeHME
?j difrakcine gardele — do siatki dyfrakcyjnej — B AU(PAKIIMOHHYIO PEIIETKY
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11l dalis
1 klausimas. IS bokSto horizontaliai iSmetamas ktinas 10 m/s greiciu. Laisvojo kritimo pagreitis

10 m/s>. Kiino lékio tolis' lygus auks¢iui, i§ kurio metama. Oro pasipriesinimo
nepaisykite.

1. Kiek laiko krito kiinas, kol pasieke Zemes pavirSiy?

Juodrastis

2. Kokiu greiciu kiinas nukrito ant Zemes? Atsakyma pateikite atlike visus veiksmus.

Juodrastis

(3 taskai )ﬁ
3. Kokio didumo kampa su vertikale sudare kuno greicio vektorius, kai kiinas pasieké zeme?
Pasinaudoje lentele, raskite artimiausig kampo verte’.

o 19° | 21° | 23° | 25° | 27° | 30° | 32° | 34° | 36° | 38°
tea | 0,34 | 0,38 | 0,42 | 0,47 | 0,51 | 0,58 | 0,69 | 0,67 | 0,73 | 0,78

S (3 tafkaz)

!1ékio tolis — dal lotu — JaILHOCTH HOJIETA
? artimiausia kampo verte — najblizsza warto$¢ kata — GiuKaiilee 3HaYEHME yIIIa
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2 klausimas. | inda pripilta skysCio. SkysCio tankio reikSmes, esant skirtingai temperatirai,
pateiktos lenteléje. 1 skystj dedami rutuliukai, kuriy tankj' $iame temperatiiry
intervale galima laikyti pastoviu ir lygiu 1120 kg/m’.

t,°C 15 20 25
p,kgm’ | 1125 | 1120 | 1115

1. Kaip kinta Archimedo jégos didumas didejant skysCio temperaturai? Pateikite tik kokybini
atsakyma.

| Juodrastis

(1 ta§kas)‘
2. Kam lygi pluduriuojantj rutuliukg veikianciy jégy atstojamoji?
Juodrastis
(1 ta§kas)£
3. Paveiksluose pavaizduokite rutuliuka skirtingos temperaturos skysciuose.
15°C 20°C
(2 taskai)

4. Kokio didumo jega rutuliukas, esantis ant dugno, slegia inda, kai temperatura 25 °C? Rutuliuko
tiiris® 2 cm’, laisvojo kritimo pagreitis 10 m/s”.

Juodrastis

(3 taskai)

! tankij — gesto§¢ — INTOTHOCTB
? tiiris — objeto$é — 0OBeM
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3 klausimas. Lengvuosiuose automobiliuose naudojamas keturtaktis' karbiuratorinis variklis yra
Siluminé masina.

1. Pateikite Siluminés maSinos apibréZima.

Juodrastis

(1 taskas)

2. Paveiksle pavaizduotas lengvuosiuose automobiliuose naudojamo keturtakcio karbiuratorinio
variklio darbo ciklas. Nurodykite, nuo kurio iki kurio skaitmens paveiksle paZzyméti lenteleje
iSvardyti variklio darbo taktai.

Pl 4
Isiurbimas”
3 > Suspaudimas’
7 6 Darbo eiga’
1 2 [imetimas’
0 Vv

(4 taskai)

3. Koks yra variklio naudingumo koeficientas, jei i§ kaitintuvo pacmus 2 kJ Silumos atliekamas
800 J darbas.

Juodrastis

(2 taskai)

! keturtaktis — czterotaktowy — Y€ TBIPEXTAKTHBII
?jsiurbimas — napetienie (ssanie) — BIryck

? suspaudimas — sprezanie — cxaTue

* darbo eiga — praca — paGoumii Xox

> i§metimas — usuwanie (wydech) — BBITTycK
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4 klausimas. Pavaizduotoje grandinéje yra trys rezistoriai', kuriy varzos R, =10Q, R, =109,
R, =30Q. Prie gnybty A ir B prijungiama 80V nuolatiné jtampa®. Matavimo
prietaisai idealds.

Ry R
A E '
20V Ry

1. Kada voltmetrg ir ampermetra galima laikyti idealiais?

Juodrastis

(2 taskai)
2. Apskai¢iuokite j grandine jjungto ampermetro rodmenis’.
Juodrastis
(4 taskai)
3. Kokie idealaus voltmetro, prijungto prie taSky EF, rodmenys?
| Juodrastis
(2 taskai )‘
4. Kokie idealaus voltmetro, prijungto prie tasky CD, rodmenys? PaaiSkinkite.
Juodrastis
(2 taskai)
5. Kam lygi bendra grandinés varza taskus C ir D sujungus trumpai?
(3 taskai )i

! rezistoriai — rezystory — pe3uCTOpEI
? nuolatiné jtampa — napiecie state — MOCTOSIHHOE HAIIPSXKEHUE
? rodmenys — wskazania — Hoka3aHus
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5 klausimas. Du kondensatoriai', kuriy talpos C; =C, =C =0,8 uF, ir L = 1 mH induktyvumo

rité* sujungti taip, kaip pavaizduota paveiksle. Pradiniu laiko momentu jungiklis J
iSjungtas, kondensatoriaus C; gnybty itampa U = 50V, o kondensatorius C, —
nejelektrintas.

1. Kokie bus didZiausi kiekvieno i§ kondensatoriy C; ir C; kriviai®, jjungus jungiklj J?

. Juodrastis

(2 taskai)

2. Uzrasykite iSraiSka elektromagnetiniy virpesiy®, atsirandanciy pavaizduotame virpesiy kontire,
periodui apskaiciuoti.

Juodrastis

(2 taskai)
3. Kokio didumo bendra didziausia abiejy kondensatoriy energija?

4, Uzrasykite formule didZiausiam srovés, tekancios rite, stipriui® apskai¢iuoti, kai Zinoma bendra
didziausia abiejy kondensatoriy energija.

Juodrastis

(1 taskas)

! kondensatoriai — kondensatory — KOHIEHCATOPBI
? induktyvumo rité — cewka indukcyjna — KaTyllIKa MHIyKTUBHOCTH
3 kriviai — tadunki — 3apsist
* virpesiy — drgaf — Koe6aHmit
stipriui — nat¢zenia — CAJIBI
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6 klausimas. Paveiksle parodyta, kaip $viesos spinduliai jeina ir ieina pro lesj', i§ Sono uzdengta
neperregima pertvara P.

]
_—

1. Braizydami nustatykite, kur yra lesio zidinys* F ir jo optinis centras O. Sklaidomasis® ar
glaudziamasis® leis yra uz pertvaros?

Juodrastis

~_| P
—

(3 taskai)

2. Atstumas tarp 1 uzduotyje minety tasky O ir F lygus 4 cm. Kam lygi uZ pertvaros esancio lesio
lauziamoji geba’?

Juodrastis

(3 taskai)
3. Nubrézkite spinduliy eiga® ir gaukite paveiksle pavaizduoto daikto 4B atvaizda.
1T
F B l
(3 taskai)

! lesi — soczewki — TuH3y

? 7idinys — ognisko — Gokyc

? sklaidomasis — rozpraszajaca — pacceMBaloLIas

* glaudziamasis — skupiajaca — coduparomast

3 lauziamoji geba — zdolnos¢ skupiajaca — onTHYECcKas CHOCOOHOCTh
% spinduliy eiga — ruch promieni — xox Iyuei
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7 klausimas. Sauléje vykstant branduoliy sintezei didéja helio kiekis. Toliau uZraSyta viena i$
vykstanciy branduoliniy reakcijy, o lenteléje pateikta izotopy santykiné¢ atominé
masé'. Masés ir energijos sarysio koeficientas 931,5 MeV/(a. m. v.).

% D+% H—)% He +y

Izotopas Neutralaus atomo masé, a. m. v.
{H (vandenilis) 1,00783
D (deuteris) 2,01410
> He (helis) 3,01602

1. Apskai¢iuokite, kiek pakinta branduoliy rimties masiy® suma branduolinés reakcijos metu?

Juodrastis

(2 taskai)
2. Kokia minétos branduolinés reakcijos energijos iseiga’?

Juodrastis

(2 taskai)

3. Kokiy fizikiniy dydziy tvermé* lemia, kad reakcijos lygtyje nei virSutiniy, nei apatiniy skaiciy
suma nepakinta?

 Juodrastis

(2 taskai )7
4. Lenteleje atomai vadinami izotopais. PaaiSkinkite, ka reiskia izotopo savoka.

(]tafkas )
5. Kokia yra simboliu y paZymeéto nario prigimtis?

| Juodrastis

(1 taskas)

! santykiné atominé masé — wzgledna masa atomowa (czasteczkowa) — OTHOCUTEJILHAS aTOMHAsI Macca
? rimties masiy — mas spoczynkowych — Macc IIOKOsI

? iSeiga — wyjécie — BBIXOJ

* tvermé — zachowanie — coxpaHeHue
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JUODRASTIS

RIBOTO NAUDOJIMO
(iki teisetai atskleidZiant vokus, kuriuose yra valstybinio brandos egzamino uzduoties ar jos dalies turinys)



20824
RIBOTO NAUDOJIMO
(iki teisetai atskleidZiant vokus, kuriuose yra valstybinio brandos egzamino uzduoties ar jos dalies turinys)

2009 M. FIZIKOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

RIBOTO NAUDOJIMO
(iki teisetai atskleidZiant vokus, kuriuose yra valstybinio brandos egzamino uzduoties ar jos dalies turinys)



	Mechanika
	Molekulinė fizika
	Elektrodinamika
	Svyravimai ir bangos
	Modernioji fizika

